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κ.κ. Α. ΣΠΥΡΙΔΑΚΗ, Κ. ΚΑΖΑΝΗ και Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι για την ουσιαστική αντιμετώπιση των περιστατικών ενδοοικογενειακής 
βίας [ν. 3500/2006 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 232), ως ισχύει] και με γνώμονα την αποτελεσματική 
ανταπόκριση στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες και απαιτήσεις, από το Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας έχει αναπτυχθεί μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση, με ιδιαίτερη μέριμνα για τα άτομα που ανήκουν σε 
ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Η δραστηριοποίησή μας, για την καταπολέμηση των εν λόγω 
φαινομένων, εστιάζει στην πρόληψη, μέσα από την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών 
για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, τη διερεύνηση της τέλεσης 
αξιόποινων πράξεων, τη συλλογή των αποδεικτικών στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με 
στόχο την παραπομπή των δραστών στη δικαιοσύνη, καθώς και την προστασία των 
θυμάτων. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, σε κεντρικό επίπεδο, από το Τμήμα Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης του Αρχηγείου και τα  
Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας (Γ.Α.Ε.Β.) που υφίστανται στα Επιτελεία των    
Γενικών Αστυνομικών Διευθύνσεων Αττικής και Θεσσαλονίκης, καθώς και των Γενικών 
Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων και των Διευθύνσεων Αστυνομίας (Δ.Α.)                  
της χώρας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, μεταξύ άλλων, παρακολουθούνται                   
οι υποθέσεις ενδοοικογενειακής βίας, υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα βάσει των 
διαπιστούμενων υπηρεσιακών αναγκών, αναπτύσσεται συνεργασία με συναρμόδιους Φορείς, 
αναλαμβάνονται δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών και τηρούνται - 
εξάγονται σχετικά στατιστικά στοιχεία. 

Επιπλέον, αναφέρεται ότι, σε επιχειρησιακό επίπεδο, συστάθηκαν και λειτουργούν 
[δυνάμει της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-λγ’ από 18-04-2024 Απόφασης του κ. Αρχηγού Ελληνικής 
Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2517), με την οποία τροποποιήθηκε η υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 
19-08-2021 όμοια (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894)] επιπλέον Γ.Α.Ε.Β. στην εσωτερική διάρθρωση 
Αστυνομικών Τμημάτων (Α.Τ.), ανά την επικράτεια -μεταξύ των οποίων και στο Α.Τ. Αγίου 
Νικολάου της Δ.Α. Λασιθίου-, τα οποία  είναι  αρμόδια  για  τον  προανακριτικό  χειρισμό  των  
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υποθέσεων που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/2006 [ήτοι, εκδήλωση των 
προβλεπόμενων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και της συναφούς ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και ειδικότερων 
διαταγών που εκδίδονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Σώματος], την ενημέρωση των 
πολιτών ως προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα 
ενδοοικογενειακής βίας και διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, 
την πρόληψη δευτερογενούς επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και 
αντεκδίκησης, καθώς και τη συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, εφόσον κριθεί 
αναγκαία. Σε κάθε περίπτωση, το προσωπικό που επιλαμβάνεται στις εν λόγω υποθέσεις 
εκτελεί τα καθήκοντά του με ενσυναίσθηση και επαγγελματική συνείδηση, πάντοτε με 
γνώμονα τόσο την εμπέδωση του αισθήματος εμπιστοσύνης και κοινωνικής ευαισθησίας προς 
τους καταγγέλλοντες, όσο και την ορθή, πλήρη και εις βάθος προανακριτική διερεύνηση των 
καταγγελλόμενων. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι για την υποβοήθηση του έργου του αστυνομικού 
προσωπικού που εμπλέκεται στο χειρισμό συναφών υποθέσεων, καθώς και την επίτευξη               
του βέλτιστου δυνατού συντονισμού των αρμόδιων περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας, έχουν εκδοθεί και διαβιβαστεί «Οδηγός Αστυνομικής Ανταπόκρισης                          
στα περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας» και «Εγχειρίδιο Αστυνομικής Ανταπόκρισης σε 
περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας», όπου περιλαμβάνονται ενημερωτικά - πληροφοριακά 
στοιχεία και διευκρινίσεις αναφορικά με το νομικό πλαίσιο και ορίζονται πρωτόκολλα          
και διαδικασίες, βάσει τόσο των ισχυουσών νομοθετικών διατάξεων, όσο και των επιμέρους 
διαταγών των εισαγγελικών λειτουργών και της ηγεσίας του Σώματος. 

Λαμβάνοντας δε υπόψη τις διατάξεις του ν. 5090/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), ως ισχύει,          
οι οποίες -μεταξύ άλλων- αφορούν στον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου για την 
πρόληψη και την καταπολέμηση της ενδοοικογενειακής βίας, καταρτίστηκε ένας σύντομος 
Οδηγός χειρισμού υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ στην ίδια βάση και στο πλαίσιο 
της βέλτιστης ενημέρωσης των πολιτών καταρτίστηκε αντίστοιχος σύντομος Οδηγός, ο 
οποίος απευθύνεται στο ευρύ κοινό, με ιδιαίτερη στόχευση στα θύματα που μεταβαίνουν στις 
αστυνομικές Υπηρεσίες για να αναφέρουν/καταγγείλουν σχετικά αδικήματα.  

Επιπρόσθετα, προς ενημέρωση - ευαισθητοποίηση της Κοινωνίας των Πολιτών                    
σε ζητήματα ενδοοικογενειακής βίας, στην ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνομίας 
(www.astynomia.gr) έχει δημιουργηθεί κόμβος «Ενδοοικογενειακή Βία», όπου παρέχονται 
χρήσιμες πληροφορίες για θέματα ενδοοικογενειακής βίας (όπως νομοθεσία, τρόποι 
καταγγελίας περιστατικών κ.α.), ενώ, χρήσιμες συμβουλές και ενημέρωση παρέχονται στο 
κοινό, μέσω θεματικών πεδίων, σε πλήθος αντικειμένων αστυνομικού ενδιαφέροντος 
(www.astynomia.gr/odigos-tou-politi/chrisimes-symvoules/). 

Αξίζει να επισημανθεί ότι, προς το σκοπό της βέλτιστης αστυνομικής ανταπόκρισης 
σε περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, με σχετική διαταγή του Αρχηγείου, δόθηκαν νεότερες 
οδηγίες - κατευθύνσεις στις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες για τη λήψη πρόσθετων 
μέτρων. Στο πλαίσιο αυτό, περιλαμβάνεται η λήψη ιδιαίτερης μέριμνας για την ασφάλεια     
και προστασία των θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας, προς εξασφάλιση ασφαλούς χώρου 
διαμονής αυτών. Προς τούτο, με μέριμνα της Ελληνικής Αστυνομίας, έχουν εξασφαλιστεί, 
στην περιφέρεια κάθε Δ.Α. στην επικράτεια (συμπεριλαμβανόμενης της Δ.Α. Λασιθίου),                   
ένας ή περισσότεροι ειδικά διαμορφωμένοι  χώροι  που  λειτουργούν  ως  «safe houses»,  για  
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τη βραχυπρόθεσμη ασφαλή φιλοξενία γυναικών - θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και   
μελών των οικογενειών τους, που χρήζουν προστασίας, ενώ επισημαίνεται ότι οι ακριβείς 
τοποθεσίες των εν λόγω χώρων δεν γνωστοποιούνται [σχετ. η από 12-04-2024  Ανακοίνωση                
του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/04/12/12-04-2024-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-
astynomias-schetika-me-ta-safe-houses-kai-ti-nea-dynatotita-axiologisis-tis-diacheirisis-
peristatikon-endooikogeneiakis-vias/)].  

Πέραν αυτών, αποσκοπώντας στην αποτελεσματική διαχείριση σχετικών υποθέσεων 
και την αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες, η Ελληνική Αστυνομία 
συμμετέχει -μεταξύ άλλων- στην εφαρμογή του Προγράμματος «Κομβίον Πανικού» (Panic 
Button), ήτοι, μια ψηφιακή εφαρμογή που παρέχεται και εγκαθίσταται δωρεάν στις συσκευές 
κινητής τηλεφωνίας των δικαιούχων και έχει ως στόχο την άμεση και ασφαλή ειδοποίηση της 
Ελληνικής Αστυνομίας και την ταχεία επέμβαση της αστυνομικής δύναμης σε περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας, που συνδέονται με απειλή ή κίνδυνο της ζωής ή της σωματικής 
ακεραιότητας -η δυνατότητα χορήγησης της οποίας επεκτάθηκε τόσο γεωγραφικά (σε όλη 
την επικράτεια), όσο και ως προς τους δικαιούχους (σε όλα τα ενήλικα θύματα 
ενδοοικογενειακής βίας)-, ώστε να διευκολύνεται το έργο του αστυνομικού προσωπικού           
ως προς τη διασύνδεση - ενημέρωση των θυμάτων με αυτές, σε περιπτώσεις που απαιτείται. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο είναι σημαντική και 
επιζητούμενη κάθε εμπεριστατωμένη και νομικά ισχυρή πρόταση οιουδήποτε επιστημονικού   
ή κοινωνικού Φορέα για συνεργασία, εφόσον κατατείνει στην ενίσχυση της αποστολής των 
αστυνομικών Υπηρεσιών και στην επί της ουσίας αποτελεσματική προστασία των πολιτών.  

Τέλος, σε ό,τι αφορά στα αιτούμενα στην εν θέματι Ερώτηση αριθμητικά στοιχεία, 
γνωρίζεται ότι, σύμφωνα με το τηρούμενο αρχείο της αρμόδιας Διεύθυνσης του Αρχηγείου, 
κατά τα έτη 2023 - 2024, στις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της Δ.Α. Λασιθίου 
καταγγέλθηκαν, συνολικά, -165- περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας, (ήτοι, -59- το έτος 
2023 και -106- το έτος 2024), ενώ διευκρινίζεται ότι έκαστο περιστατικό της υπόψη μορφής 
βίας δύναται να περιλαμβάνει πλέον του ενός τρόπου τέλεσης. Κατά τα λοιπά θιγόμενα, 
γίνεται μνεία ότι από την υπόψη Διεύθυνση του Αρχηγείου δεν τηρούνται στατιστικά στοιχεία 
κατηγοριοποίησης συναφών περιστατικών με κριτήριο τις επαναλαμβανόμενες περιπτώσεις 
ενδοοικογενειακής βίας. Επιπλέον, κατά το χρονικό διάστημα από 10-06-2024 [ημερομηνία 
έναρξης λειτουργίας της πιλοτικής εφαρμογής του Προγράμματος «Κομβίον Πανικού» (Panic 
Button)] έως 31-12-2024, σε -24- εκ των -84- περιπτώσεων που χειρίστηκαν οι προρρηθείσες 
Υπηρεσίες εγκαταστάθηκε η εν λόγω εφαρμογή και σε -2- έγινε χρήση αυτής.  
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